

关于“第一篇文学论文”的一封信^①

茅 盾

伯周同志：来信敬悉。

我最早的文学论文，从发表的时间来看，是登在东方杂志第十七卷一号上的《现在文学家的责任是什么？》，署名佩韦。但《新旧文学平议之评议》因为登在“小说新潮栏”^②，所以容易引起人注意。至于《社会主义下的科学和艺术》不是论文而是一篇译文。^③

照片随函附上，这是文前的照片。近来很少拍照。身体不好，又有慢性气管炎，肺气肿，冠心病以及其它一切老年病，走路困难，站立不稳，双脚发抖，卧床时多。匆此即颂健康

沈雁冰 五月三日
(一九七九年)

- ① 原信没有题目，这个题目是编者加的。
- ② 《小说月报》第十一卷一号“编辑余读”栏。
信里说“小说新潮”栏，可能系误记。
- ③ 《解放与改造》一卷八号，1919年12月。

茅盾的第一篇文学论文

邵伯周

一九五八年十一月，茅盾同志在《鼓吹集》的《后记》中说，他开始写“第一篇关于文学的论文”，是在三十九年前。推算起来，今年(一九八〇)是茅盾同志发表第一篇文学论文的六十周年。六十年，在人类历史

上，不过是短暂的一瞬。但对一个人来说，正好是一个甲子，不算短了。六十年来，茅盾同志为我国现代新文学的发展作出了杰出的贡献。这是值得庆贺的。

那么，茅盾的第一篇文学论文是什么